ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 999.070.02, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Н.И. ВАВИЛОВА» МИНСЕЛЬХОЗА РФ, ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА АГРАРНЫХ ПРОБЛЕМ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ФАНО РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №	
решение диссертационного	совета от 29.06.2018 г. №32

О присуждении **Исяняеву Ринату Минеровичу**, гражданину РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация на тему «Повышение эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса на основе совершенствования инвестиционной деятельности (на примере Саратовской области)» по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) принята к защите 27 апреля 2018 г., протокол № 25 диссертационным советом Д 999.070.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова» Минсельхоза РФ, 410012, г. Саратов, Театральная пл., 1, федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт аграрных проблем РАН ФАНО России, 410012, г. Саратов, ул. Московская, 94 (приказ № 385/нк от 05.04.2016 г.).

Соискатель Исяняев Ринат Минерович, 1990 года рождения, в 2013 году окончил ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный социально-экономический университет», работает старшим научным сотрудником Учебно-методического центра «Интеллект» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.» Минобрнауки РФ с 2017 г. по настоящее время.

В 2016 г. окончил очную аспирантуру Саратовского социальноэкономического института (филиала) ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Диссертация выполнена на кафедре «Менеджмент и внешнеэкономическая деятельность в АПК» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» Минсельхоза РФ.

Научный руководитель — Васильева Елена Васильевна, доктор экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный аграрный уни-

верситет имени Н.И. Вавилова», профессор кафедры «Менеджмент и внешнеэкономическая деятельность».

Официальные оппоненты:

Рудой Евгений Владимирович, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Экономика» ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный аграрный университет» (г. Новосибирск);

Юркова Марина Сергеевна, кандидат экономических наук, доцент, главный научный сотрудник сектора развития сельских территорий Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Поволжский научно-исследовательский институт экономики и организации агропромышленного комплекса» (г. Саратов), дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина» (г. Белгород) — в своем положительном заключении, подписанном профессором кафедры экономической теории и экономики АПК, доктором экономических наук, доцентом Ягуткиным Сергеем Михайловичем, указала, что диссертационная работа является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей научно-обоснованные экономические решения и разработки, которые подтверждают вклад автора в решение проблемы повышения эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса на основе совершенствования инвестиционной деятельности, отвечает требованиям п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Исяняев Ринат Минерович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 9, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 4 статьи; общий объем публикаций составляет 3,0 печ. л., из которых 2,8 печ. л. принадлежит лично со-искателю. Отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

- 1. Исяняев Р.М. Кредитно-финансовые ресурсы как фактор повышения эффективности предприятий молочной отрасли, реализующих инвестиционные проекты/Р.М. Исяняев, В.В.Чистяков, И.Е.Швейкин//Управление экономическими системами: электронный научный журнал.-2017.-8.-0,7 п.л. Режим доступа: http://uecs.ru/uecs-102-1022017/item/4519-2017-08-30-07-07-35
- 2. Исяняев Р.М. Влияние прямых эффектов при реализации инвестиционных проектов в молочнопродуктовом подкомплексе// Управление экономическими системами: электронный научный журнал.-2018.-1.-0,6 п.л. Режим доступа: http://uecs.ru/index.php?option=com_flexicontent&view=items&id=4745

3. Исяняев Р.М. Особенности воспроизводства инвестиционной деятельности в молочнопродуктовом подкомплексе АПК РФ/Р.М. Исяняев, В.В.Чистяков, И.Е.Швейкин//Российский Экономический Интернет Журнал.-2018.-1.-0,4 п.л. Режим доступа: http://www.e-rej.ru/Articles/2018/Isyanyaev.pdf

На автореферат диссертации получено 8 положительных отзывов. Отзывы поступили от: д-ра экон. наук, профессора, проректора по развитию образовательных программ и международной деятельности ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» Е.А. Каменевой; д-ра экон. наук, профессора, начальника отдела логистики ресурсосбережения Института исследования товародвижения и конъюнктуры оптового рынка (ИТКОР) Н.Н. Семенова; д-ра экон. наук, профессора, заведующего кафедрой статистики и экономического анализа ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный аграрный университет» Т.Н. Лариной; д-ра экон. наук, доцента, профессора кафедры финансов и кредита ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина» М.Л. Яшиной; канд. экон. наук, доцента кафедры «Экономическая теория» ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» Т.В. Ромашкина; канд. экон. наук, доцента кафедры «Экономическая безопасность и управление инновациями» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.» А.А. Солопова; канд. экон. наук, старшего научного сотрудника лаборатории экономики и организации животноводства ФГБНУ «Федеральный научный центр животноводства - ВИЖ имени академика Л.К. Эрнста» А.И. Тихомирова; канд. экон. наук, доцента кафедры менеджмента Саратовского социально-экономического института (филиала) РЭУ имени Г.В. Плеханова Н.Н. Яксановой.

Основные замечания: в автореферате не представлена характеристика источников формирования инвестиционных ресурсов для осуществления расширенного воспроизводства в молочнопродуктовом подкомплексе; не отражены санкционные риски и их последствия для отрасли, не представлен анализ зарубежного опыта субсидирования молочной отрасли; не рассмотрены предприятия молочнопродуктового подкомплекса в форме КФХ, личные подсобные хозяйства, а также семейные фермы; не отражены особенности формирования конкурентной среды на рынке молока и молочной продукции; не пояснены различия в периоде исследования производства и потребления молока; не рассмотрены источники стратегического потенциала потребности в инвестиционных услугах; отсутствует расчет влияния предложений по совершенствованию механизма реализации инвестиционных проектов в молочнопродуктовом подкомплексе на макроэкономические показатели национальной экономики; в работе следовало бы отразить девальвационные и инфляционные процессы, происходящие в экономике.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем,

что д-р экон. наук, профессор Е.В. Рудой и канд. экон. наук, доцент М.С. Юркова защитили диссертации по специальности 08.00.05 и имеют ученые труды по данному направлению, опубликованные в рецензируемых научных журналах. Ведущая организация — ФГБОУ ВО «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина» (г. Белгород) является компетентной организацией в области научных исследований, имеет публикации по данной тематике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана новая научная идея комплексного подхода к повышению эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса на основе реализации инвестиционных проектов, заключающаяся в разработке информационно-аналитической системы для инвесторов, анализе эффективности и доходности проектов, отчетных данных и рисков, оптимизации бизнес-процессов на основе проектов интенсивного расширенного воспроизводства, изменении межотраслевых взаимодействий на основе кооперации, совершенствовании системы субсидирования как источника воспроизводства инвестиционной деятельности;
- предложена оригинальная научная гипотеза оценки эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса, учитывающая прямые эффекты (влияния на себестоимость, объем и цену товарной продукции; обновления и ремонта оборудования, оказывающий влияние на затраты по содержанию оборудования и снижение доли брака в производстве; снижения затрат на оплату труда; применения налоговых льгот и мер государственной поддержки при реализации инвестиционных проектов; снижения затрат, обусловленный уровнем выброса вредных веществ; применения финансовых инструментов) и косвенные эффекты (эффект качества продукции; влияние на региональную экономику; социальный эффект, характеризующий уровень и качество жизни населения; влияние на экологию; репутационный эффект) при реализации инвестиционных проектов;
- доказана зависимость между экономической эффективностью отрасли и инвестиционной деятельностью, которая, в отличии от системы субсидирования, имеет прямую корреляцию и определяется объемом и направлениями инвестирования;
- введено уточненное понятие инвестиций в молочнопродуктовом подкомплексе, представляющие собой осознанные, связанные с риском, вложение денежных средств, имущества, имущественных прав и иных ресурсов, имеющие цель получение прибыли либо достижение иных полезных эффектов, в том числе нефинансового характера, которые в молочной отрасли могут проявляться в виде влияния на качество продукции, экономическую, социальную и экологическую ситуацию в регионе и воздействовать на репутацию компании.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказана обоснованность применения нового методического подхода к

исследованию инвестиционной деятельности на рынке молока, включающего анализ отраслевой специфики, расчет влияния рисков на проект, оценку достоверности информационно-аналитического обеспечения инвестиционной деятельности, алгоритм воспроизводства инвестиций, расчет размера субсидии на 1 л молока, а также расчет влияния прямых и косвенных эффектов на эффективность вложений.

- применительно к проблематике диссертации результативно использован инструментарий комплексного экономического и системного анализа, экономико-математические, статистические, расчетно-конструктивные и иные методы, которые позволили выявить особенности, тенденции в развитии, а также резервы для повышения эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса
- изложены основные факторы эффективного функционирований предприятий молочнопродуктового подкомплекса, а именно: ограниченность выбора сырья и ассортимента выпускаемой продукции, сезонность производства и потребления молока, свойствах продукции, снижении поголовья КРС, зависимости от природно-климатических и географических условий, капиталоемкости и продолжительном периоде окупаемости проектов, зависимости от геополитических и макроэкономических факторов, специфике производства и социальном обеспечении занятых на предприятиях подкомплекса.
- раскрыты противоречия интересов основных участников подкомплекса (производителей и переработчиков, испытывающих дефицит в инвестиционных и кредитных ресурсах) и инвесторов (кредиторов), слабо заинтересованных в финансировании отрасли в виде ее низкой инвестиционной привлекательности;
- изучены причинно-следственные связи, заключающиеся в прямой зависимости между эффективностью функционирования предприятий подкомплекса и объемом инвестиций в отрасль, масштабами и технологией производства, ценами на молоко-сырье и розничными ценами, субсидированием производства в расчете на литр молока;
- проведена модернизация существующей системы оценки эффективности инвестиционных проектов в молочнопродуктовом подкомплексе за счет введения методов оценки прямых и косвенных эффектов, возникающих при реализации инвестиционных проектов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработана и внедрена методика оценки инвестиционной деятельности предприятий молочнопродуктового подкомплекса (акт о внедрении ОАО «Саратовский молочный комбинат», СПК «Нива»);
- определены перспективы применения на практике механизма привлечения инвестиций в создание сельскохозяйственных снабженческо-сбытовых потребительских кооперативов в молочнопродуктовом подкомплексе на территории

Саратовской области (акт о внедрении ОАО «Саратовский молочный комбинат»);

- создана система практических рекомендаций по оценке эффективности реализации инвестиционных проектов с учетом целей инвесторов (акт о внедрении ООО «Центр консалтинга»);
- представлены предложения по дальнейшему совершенствованию методики учета и оценки влияния косвенных эффектов, возникающих при реализации инвестиционных проектов (эффект влияния на региональную экономику, воздействие на качественные физико-химические характеристики продукции, социальный уровень населения, воздействие на экологию и репутационный эффект).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория организационно-экономического механизма повышения эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса построена на основе современных методов научного познания, отраженных в фундаментальных трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов, официальной статистической и отчетной финансовой информации и проверяемых фактах, согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации;
- идея базируется на обобщении передового зарубежного и отечественного опыта повышения эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса, реализации инвестиционных проектов и их кредитование в молочном подкомплексе, трансформации системы государственного регулирования рынка молока с учетом влияния макроэкономических и геополитических факторов;
- установлены количественное и качественное совпадения результатов диссертационного исследования с результатами, представленными в независимых источниках;
- использованы официальные данные государственной статистики, министерств сельского хозяйства Российской Федерации и Саратовской области, федерального министерства экономического развития, министерства финансов РФ, годовые финансовые отчеты сельскохозяйственных организаций Саратовской области, материалы и рекомендации профильных научно-исследовательских институтов, научно-практических конференций, а также собственные исследования автора.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в выполненном исследовании: обосновании методического подхода к повышению эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса на основе инвестиционной деятельности; сборе и обработке исходных данных; синтезе и анализе большого массива научных и практических материалов, на основе которых в диссертационной работе сформулированы и обоснованы положения научной новизны; подготовке и публикации научных работ; выступлении на научных конференциях; в апробации результатов исследования.

На заседании 29 июня 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Исяняеву Ринату Минеровичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 16 докторов наук (по специальности рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 13, против - 4, недействительных бюллетеней - нет.

Зам. председателя объединенного диссертационного совета Д999.070.02

д-р экон. наук, профессор, академик РАН

А.А. Анфиногентова

Ученый секретарь К.А. Петров

29 июня 2018 г.